

羊城晚报讯 记者郑达报道:5月16日至17日,珠海香洲区委常委、副区长、区委办(区政府办)主任孙成带队赴东莞、深圳开展投资促进工作,并先后举办两场香洲区工业载体和投资环境推介交流会。此次推介交流活动吸引了东莞、深圳近40家新一代信息技术、智能家电和装备制造类企业参与,促进了制造业企业与珠海工业载体的精准对接。

载体和投资环境推介,从区位优势、产业基础、产业定位到重点项目、公服配套等,全方位呈现香洲区的资源禀赋和产业扶持政策。为确保活动能办出实效,香洲区投资促进中心作为香洲区招商引资工作的牵头部门,在活动举办前就提前对接了参会企业并收集了相关诉求。在交流环节,企业代表结合企业实际,围绕产业空间、劳务用工、人才引进等内容提出需求、献良策。来自香洲区投促部门、科工信部门、产业园区、国企的代表,认真倾听企业关于

香洲区工业载体建设工作的意见建议,针对其问题依次进行答疑解惑。推介交流会上,香洲区带来的“一揽子”产业支持政策,包括“专精特新”企业奖补政策、“香山英才计划”、产业扶持资金及政府投资基金等,获得企业频频点赞。据了解,香洲区精准布局工业载体建设,一年内拟开工建设标准厂房200万平方米,引导企业改扩建老旧低效厂房350万平方米,同时加快完善公共服务平台,推动产业园区产业升级、人才聚集、创新发展。

## “小而美”特色博物馆群 推动香山古城活化利用

### 中山市博物馆新馆5月18日开门迎客

羊城晚报记者 林翎 通讯员 钟轩 周冠麟 罗小曼

历史文化是城市的灵魂,博物馆是展示城市灵魂的重要窗口。5月18日,国际博物馆日,中山市文化兴城的重点工程——中山市博物馆新馆落成并正式对公众开放。中山市博物馆新馆为中山市博物馆群主体建筑项目,位于香山古城核心区域。今年恰逢香山建县870年,中山市正以中山市博物馆新馆启用为契机,推动香山古城保护活化项目行稳致远。

### A 院落式设计打造博物馆群

中山市博物馆群建设项目是中山市重要的文化设施建设项目,位于孙文中路、水关街、治安街、照壁街围合区域,项目总投资4.065亿元,项目用地面积1.7万多平方米,总建筑面积2.5万多平方米,包括中山市博物馆新馆、中山收音机博物馆,及侨立中山公医院旧址、郑藻如故居、中共中山县委一三九招待所旧址等。初夏的阳光普照着这片街区,新馆与博物馆群其他建筑,乃至周边的石岐老街,水乳交融,丝毫不显突兀。新馆建筑设计现代简约,采用黑灰色调,线条简洁凝练,院落式的布局是馆群项目建设的亮点,有效减小独栋体量,减少对周边历史建筑的压迫感,随处可见的灰瓦、窗格、青砖等,形成新旧“插花”、互相借景的和谐布局,营造出“于无声处听惊雷”的氛围,也充分体现“博物馆群”的理念。

项目选址位于中山市旧城风貌保护区,有限高、低密度、风貌延续等要求,使建筑体量不能太大,审美上不能太跳跃,可发挥空间有限。设计团队拜访了国内建筑名家何镜堂院士及多位行业内专家,进行了充分的交流及探讨。2017年,设计团队总结出最终设计理念:在尊重原有历史建筑及街区风貌的前提下,在原有街区肌理及空间尺度下,通过对地下空间的利用,合理控制新建建筑的体量,通过对新的建筑技术、新材料的使用,对传统建筑元素的提炼,塑造一个和谐统一、新旧融合的新街区。

### B 主题式展览讲述香山历史

走进新馆展区,“敢为天下先——中山精神、民族烙印”的大字,映入眼帘。中山旧称香山,中西文明的交汇融合,使香山形成独特的地域文化,文化遗存丰厚。但是,随着行政区域变迁,曾经的香山如今已分为中山、珠海、澳门三个城市。中山市博物馆在特色藏品体系构建中,正是从思维上突破现有的行政区域规划的限制。在确定藏品征集的范围时以整个香山为大视野,以香山文化为依托,香山历史发展过程中的重要见证物都属于博物馆的征集范围,使香山的海洋文化、华侨文化、商业文化成为博物馆的特色收藏。

该展览由中山大学历史人类学研究中心教授、历史学家刘志伟主持撰写,整个展览沿着地区开发和全球化两大脉络展开,采用主题式展览为大家讲述香山历史。在地区开发的脉络下,陈列以香山地区自然生态环境变迁为出发点,从岛屿先民的生存状态、聚落形成、行政建制设置、资源开发利用、居民生计、市场发育、文明教化与王朝秩序建构的过程等多个角度,展示香山的人文空间与生活形貌的演变过程;在全球化的脉络下,则立足于香山的海洋环境和水陆相间的地理特点,从海洋交通与海上活动的传统,追溯香山通过当时被葡萄牙占据的澳门成为中国与资本主义世界体系之间的连接点的渊源,进而展现香山成为中国走向近代化前沿的历史图景。

历史陈列展厅分为“海上香山 蛮烟雨”“安民易俗成村聚”“渔户田庐水城国”“镜海扬帆立潮头”“近代中山开风气”五个部分。搬进馆内成为陈列一景的祠堂,展现中西文化交汇的“商船”内景,充满大量水彩壁画的民国街景等,为公众营造了沉浸式的游览氛围。

此外,中山华侨历史博物馆是中山市博物馆群项目中的重要组成部分,展厅面积近1000平方米,展线长350米,展出文物实物资料500多件(套)。



中山历史陈列厅的民国街景 林翎 摄

### C 博物馆群将成中山城市窗口

与省内其他城市相比,中山的面积偏小,城区的建筑密度也多为小巧玲珑。正因如此,中山走上了“小而美”的博物馆群之路。38年来,除中山市博物馆旧址之外,城区各处设有中山美术馆、中山漫画馆、香山商业文化博物馆、中山收音机博物馆四个分馆,都是占地较小、主题专一、成系列化的特色博物馆。如位于石岐街道逸仙湖公园内的中山漫画馆,内设中国漫画简史展厅、中山籍漫画家展厅以及众多漫画名家展厅等,在同类漫画馆中名列前茅。

中山市第十五次党代会部署“文化兴城”战略,推动中山建设成为粤港澳大湾区人文地标城市和高品位文化引领型城市。中山市委常委、宣传部部长林锐照在致辞中表示,中山博物馆新馆位于香山古城核心区,加快推进香山古城保护活化是文化兴城的重中之重,要以中山市博物馆新馆启用为契机,着力在深入挖掘香山文化底蕴、传承城市历史文化、守护中山人共有精神家园、提升城市文化品位上取得更加丰硕的成果,推动香山古城保护活化项目行稳致远。

“小而美”的博物馆群将成为赓续香山文化精神的“联合舰队”,扬帆起航。在距离中山市博物馆群直径三公里范围左右,还有设在岐江公园的中山美术馆、逸仙湖公园的中山漫画馆以及孙文西路步行街的香山商业文化博物馆等。除此之外,以这里为原点,周边还有中山纪念馆、西山寺、工人文化宫、新华书店、旧百货公司、中山公园、先施公司、岐江桥等历史建筑,文化、商业旅游等各种元素汇聚于此。

“推动香山古城的活化利用,对中山市博物馆是重要的项目,我们希望通过新馆的建设,来更好地向市民弘扬、宣传中山丰富的历史,还有教育我们下一代,让他们更加了解家乡、热爱家乡。”中山市博物馆馆长吴春宁说,“博物馆群将统一成为中山的城市窗口,相信未来肯定会吸引很多游客。”

## “社保专窗”进驻广发银行 可办理97项珠海社保业务

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:5月18日,珠海市人力资源和社会保障局、珠海市医疗保障局、珠海市社会保险基金管理中心、广发银行珠海分行、广发银行澳门分行共同举办“澳门居民珠海参保‘跨境办’社保业务合作签约仪式”。珠海市社会保险基金管理中心与广发银行珠海分行、澳门分行签订社保业务合作框架协议,“社保专窗”正式进驻广发银行,珠海和澳门两地居民办理社保业务将更加方便快捷。

会联合总会等六家澳门机构合作,发挥相关机构在澳门网点多、社会服务面广、服务能力等优势,实现澳门居民“足不出境”办理珠海社保业务。据介绍,广发银行在20个网点开设“社保专窗”,其中珠海15个,可办理97项社保业务;澳门5个,可代办10项社保业务。“社保专窗”进驻广发银行后,全市合作银行网点从229个增加到244个,澳门代办网点从71个增加到76个。

数据显示,2021年,珠海全市参加五项社会保险719万人次,基金累计结余596亿元。澳门居民在珠海市参加居民养老保险和居民医疗保险分别为3.45万人和2.8万人,同比增长807%和159%。珠海全市社保办事网点500多个,其中合作银行网点229个。澳门机构代办珠海社保业务网点71个,已服务澳门居民超12万人次。

珠海市社会保险基金管理中心有关负责人介绍,珠海市社会保险基金管理中心先后与建设银行、华润银行、农商银行、中国银行、工商银行等多个金融机构合作,率先在全省范围开设银行“社保专窗”,社保业务全面进驻银行,构建“15分钟”社保经办服务圈,实现社保业务“多点办、就近办、方便办”。创新推行“珠澳社保服务通”,先后与澳门街坊

## 江门: 紧抓党建人才工作 促进当地经济发展

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广



发布会现场 杨兴乐 摄

18日下午,江门市举行贯彻落实江门市第十四届三次全会精神系列新闻发布会(第三场)。发布会上,台山、开平、鹤山、恩平四地领导介绍了各地落实全会精神,推进党建引领基层治理及人才工作等情况。记者在发布会上注意到,结合当地企业产业链实际情况,四地以抓党建和人才工作来促进当地经济发展。其中,开平更成立了全国首个镇域行政区域品牌产业集群党委——“马冈优品”产业集群党委。

### 调动各方力量促进产业发展

记者注意到,江门开平市在5月9日揭牌成立“马冈优品”产业集群党委,这是江门“抓党建、促发展”的一个亮点。

### 侨企快递等“两新”党建均有推进

根据发布会上的信息,为贯彻落实全会精神,结合企业和产业链的发展,台山加强阵地建设,深化侨企党建工作,成功打造侨企党建示范点,并着力提升其功能;成立台山首个快递企业党组织;夯实富华重工、精诚达、绿岛风等链主、龙头企业“两新”党建根基,大力推进新能源汽车及零部件产业链党建工作;围绕汽车零部件、金属新材料等重点产业链“靶向引才”打造人才链,以项目合作方式招才引智。

而开平则在“两新”党建领域有所突破,成立全国首个镇域行政区域品牌产业集群党委——“马冈优品”产业集群党委。未来将以产业链党建赋能高质量发展,推动经济社会发展各项工作多点突破、加速起步。

恩平围绕产业链布局人才链,加强与深圳人才集团合作,精准引育一批适应恩平产业发展的急需紧缺人才。今年以来,新增技能人才1400多人,高级技能人才270多人。

而鹤山则结合企业疫情防控和安全生产工作实际,抓好“市领导挂帅+企业服务专员驻点”制度落实。目前,鹤山市四套班子领导已全部带头落实“1名市领导+1位服务专员”的对企“1+1”服务,27位市领导挂帅全市42家用工500人以上的重点企业,35名干部深入企业担任驻点服务专员,为企业提供“一对一”的精准指导和服务保障,指导企业做好疫情防控,保障企业生产运营。

记者了解到,江门以高质量



中山博物馆新馆外观 图/中山宣



中山博物馆新馆采用院落式布局 林翎 摄

### 链接

#### “话说香山”学术沙龙举行

中山市博物馆在新馆首开当天,同步举办多项特色活动,进一步展现博物馆建设与城市共生的魅力,获得热烈的反响。

18日下午2时30分至16时,博物馆报告厅举办“话说香山——纪念香山建县870周年”学术沙龙。沙龙以香山建县870周年为主题,围绕“擦亮中山国家历史文化名城金字招牌、浓墨重彩写好文化兴城大文章”开展学术讨论。现场多名专家学者到场演讲,包括中山大学历史人类学研究所所长、教授刘志伟,中山大学历史系原主任、教授邱捷,珠海博物馆馆长张建军,原中山市文化广电新闻出版局局长郑集思等。